

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN
EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI. NÚM. 1.413

Fundado por D. Antonio Garfajo.

SÁBADO 4 DE DICIEMBRE DE 1915

PASATIEMPOS

LA VIDA BARATA

Entre todos los pueblos por que pasó mi cuerpo en su larga vida, no tropezó nunca con lugar alguno en que se viva más barato y más divertidamente que en este Toledo de mis pecados... y, ¡ay!, de mis virtudes.

—¿Siendo rico?

—¡Ca, no, señor, no!

Y como ejemplo vivo, aquí tienen ustedes á los de Barquichuelo. Los de Barquichuelo son cinco la familia—Barquichuelo, su señora, su hijo Luisito y dos hijitas más, Ramoneta y Paquita—y todos viven como reyes, divirtiéndose de lo lindo con las 4,50 pesetas que la Administración pública destina para pago del trabajo diario que D. Ramón Manuel Díaz Barquichuelo y Rodríguez Naranjéz, realiza en una de sus oficinas.

Siendo un poco simpático y atreviéndose, aquí se vive como en la gloria con poco dinero. Miren ustedes á Barquichuelo. El tiene amistad con Breñaño y así ha asegurado todas las noches un «vale» para el teatro, y los domingos y días festivos palco principal. El conoce, además, á Villarreal y á Lozoyita, y ni que decir tiene que le guardan invitaciones para todas las festividades en que intervienen y alguna vez hasta logra que intervengan con el Sr. Lara para que le deje presenciar las reuniones íntimas de la Diputación.

También conoce á otras personalidades, y claro está que á todas las utiliza... Eso sí: en el hogar de D. Ramón Manuel Díaz Barquichuelo y Rodríguez Naranjéz, las cosas andan como Dios quiere. Allí ni se barre, ni se cose, ni hay atención para cosas indispensables en todo hogar doméstico. Cuando el mantel se mancha, se ponen unos periódicos encima, y arreglado; si se ha hecho tarde para encender la lumbre, se manda al café por una chuleta, y en paz.

La mamá y las niñas se levantan á la una ó una y media de la tarde, que es cuando Barquichuelo vuelve de la oficina, y alguna de las tres le recomienda: —No dejes de ir «á por» los billetes del teatro Rojas.

—¿Qué «chan»?

—La garra; no quiero que dejen de verla las niñas para que aprendan...

—Sí, sí...

—¡Ah! Y de paso te pasas por el Ayuntamiento y preguntas por Lozoyita...

—Bueno, bueno...

—Y le dices que te dé unos bonos de pan, porque he sabido que los concejales los tienen, y es una triste gracia que nosotros tengamos que comprarlos... ¡No faltaba más!

Así, la vida para la familia Barquichuelo no tiene importancia. Es su costumbre de aprovecharlo todo; la lumbre de la cocina se alimenta con pliegos de papel de barba, y las hijas y la señora substituyen el hilo, cuando cosen alguna vez, con trozos de balduque.

Es un encanto de familia y es imitación de otras muchas. A mí me resulta tan grata, que no la visito sino cuando estoy aburrido... y dispuesto á salir de su casa sin cerillas, sin guantes, sin bastón... Y á veces hasta sin sombrero, porque el chico de la casa es muy distraído, y se lleva el mío por el suyo, y me deja en Diciembre un «chapeau» de paja, que tiene el ala como mordida...

Felix RECIO

CASAS BARATAS EN TOLEDO

Como á cuantas personas juzga que pueden cooperar al proyecto, nos ha invitado el alcalde, á una reunión, que tendrá lugar

en el Ayuntamiento, mañana á las cinco de la tarde, para tratar, con arreglo á lo dispuesto por la ley de 11 de Junio de 1911, de la construcción de casas baratas.

Celebraremos que se logre lo que se intenta, y, aunque no lo consideramos fácil, no seremos los más rehacios en prestar el concurso que nos sea dable.

La condesa de Pardo Bazán

Esta mañana ha llegado á Toledo la insigne escritora condesa de Pardo Bazán.

Viene acompañada de una de sus hijas y del abogado francés y su señora M. Loivant, y trae el propósito de permanecer en nuestra ciudad hasta el próximo lunes, dedicada á enseñar á sus acompañantes cuanto aquí se encierra y constituye un honor para España.

Los ilustres viajeros han visitado hoy mismo la Catedral, San Juan de los Reyes y la Casa del Greco.

Salieron encantados de las maravillas que admiraron y se proponen volver á contemplarlas de nuevo antes de abandonar Toledo.

Somos sinceros admiradores de la condesa de Pardo Bazán, y deseamos que su estancia en nuestra ciudad la sea tan grata por el trato social que reciba, como por las maravillas artísticas que contemple.

LOS AMOS DE LA CALLE

A pesar de habernos quejado el otro día de que la calle, que debía ser de todos, era propiedad privada en los añosocheros, las cosas siguen como antes, y seguirán indefinidamente...

Hacé dos ó tres días, hemos presenciado una escena que os dirá algo de la psicología de los «amos de la calle». Es un botoncito que os ofrecemos de muestra.

Eran las cinco y media de la tarde. Comenzaban los «respetables señores» á ocupar la calle del Comercio, en las inmediaciones de Zocodover, cuando subía por la paradigática «calle Ancha» un ciclista. Su paso, lento y firme, acusaba dominar la bicicleta. Al pasar junto á un grupo de los que monopolizan las toledanas urbes para regocijo propio y molestia ajena, uno de ellos, respondiendo indudablemente á sentimientos cobijados por su espíritu generoso, y sin que el ciclista le hubiera molestado á que cambiara de lugar, exclamó en voz alta:

—Ojalá se esnuicara... Y lo dijo con un acento rabioso, de bilis que se expansiona...

Apeöse el ciclista. Un muchacho alto, rubio, fornido; y lentamente se acercó al grupo. Algo miope, hubo de aproximarse mucho. Cuando esperábamos el chasquido de una bofetada, nuestro hombre volviöse de espaldas, subrayando un piadoso desdén... El que tan poco humanamente le desaba que se estrellase, era un pobre hombre raquítico, cojo, con pinceladas de bilis en su rostro amarillo, que enrojeció al choque de la humillación.

Y por analogía con esta escena, recordamos esas frecuentes en que un perrillo desmedrado y chillón, provoca la energía latente en esos perrazos fuertes, conscientes de su poder, y que responden dando suelta á una necesidad fisiológica.

ESTADO DEL CAMPO

El año agrícola, que empezaba rodeado de sombras, aparece completamente despejado y deja ver un horizonte risueño. Han bastado un par de decenas para que cambie el aspecto de los campos.

Espléndidamente regados por las bienhechoras lluvias, asegúrase el buen desarrollo de la siembra temprana; abonanzado el tiempo, la tierra obtiene el tempero conveniente para terminarla de un todo en pocos días.

La hierba empieza á verdear en los prados, que bien pronto ofrecerán abundante pasto á la ganadería.

Las elecciones de Torrijos

¿El Sr. Taramona ó el Sr. López?

Muy complacidos, porque creíamos servirle, y muy agradecidos, porque nos servía él á nosotros cooperando á la mayor exactitud de nuestra información, acogimos ayer la noticia que nos facilitaba por telégrafo, el diputado á Cortes Sr. Taramona, acerca de quiénes y cuántos son sus candidatos para las elecciones provinciales por Torrijos-Escalona.

Ni ayer ni hoy, ni mañana ni nunca, hemos combatido ni combatiremos por sistema la política del Sr. Taramona, á quien consideramos nuestro amigo y correligionario. Mientras no evolucionemos nosotros, ó evolucioné el, nuestros ideales serán gemelos, y, si no podemos ayudarle, como deseáramos, tampoco, lo afirmamos rotundamente, emplearemos contra él medios, que si son licitos y acostumbrados en la política y el periodismo, no están bien entre personas que cuando no estén juntas, habrán de estarlo.

Dijimos anteayer que ignorábamos si al fin se decidiría á presentar su candidatura el Sr. López Ocaña, y no procurábamos con ello ningún efecto en favor de nuestro querido amigo y candidato Manuel Rayón. Simplemente, comentaristas fieles de la realidad, exponíamos una duda que ha estado, que aún está en parte de los amigos del diputado por Torrijos, y que tampoco se ha desvanecido del todo en nosotros, porque si la firma del Sr. Taramona nos merece gran crédito, absoluta certidumbre, la de su candidato á diputados provinciales por Torrijos-Escalona D. Gregorio López, nos es igualmente respetable, y el Sr. López, en cartas que ha circulado á sus amigos del distrito, con su firma, estampada con su mano derecha siempre noble, dice lo siguiente:

«Sr. D...»

Mi querido amigo: Anuladas las pasadas elecciones provinciales, vuelvo á presentar mi candidatura en unión de los señores D. Ramón Alarcón y D. Teófilo Díaz Prieto, apoyados por D. Manuel de Taramona.

Le agradeceré que si la encuentra de su agrado la preste su voto y valiosa influencia en esa localidad, por lo que le quedará agradecido su atento amigo y seguro servidor, q. b. s. m., Gregorio López.»

Está, pues, bien claro que al decir «que se ignoraba todavía si se presentaría ó no, como la vez anterior, el Sr. López Ocaña», no hicimos sino atenernos á la realidad entre los propios amigos del Sr. Taramona.

Este dice que si se presenta el Sr. Ocaña; D. Gregorio López dice que no es el señor Ocaña, sino el Sr. Díaz Prieto. Como ambos, el Sr. Taramona y el Sr. López (don Gregorio), tienen bien ganado nuestro respeto y el de todo el mundo, para no faltar á ninguno de los dos, nos abstenemos de formar juicio. Que es lo mejor, porque afirmar que uno y otro dicen lo que deben decir, equivaldría á proclamar una disidencia en la que, en verdad, no creemos.

Lo que sí creemos, y se nos permitirá que con igual nobleza lo digamos, es que el resultado de la elección ya puede predecirse. Que saldrán seguramente D. Manuel Rayón y Recio, digno representante nuestro, que de modo tan decidido y tan sincero cuenta con el concurso personal del insigne jefe de los liberales españoles, el señor conde de Romanones; el Sr. Montalvo, ministerial, diputado alguna vez más, con antiguo bagaje de servicios prestados y firme prestigio que le lega su señor padre; D. Gregorio López y Téllez, conocido de muy antiguo en toda la provincia, con la simpatía y respeto unánime de todos, y don Ramón Alarcón y Gómez Hidalgo, á quien dejamos á ra el último, tal vez invirtiendo los términos como el profeta, luchador inteligente y servicial, caballeroso y hábil, quizás la fuerza más viva y más útil con que cuenta el Sr. Taramona entre sus amigos políticos...

Sea el tercer candidato del diputado por Torrijos el Sr. López Ocaña, como nos ha dicho el Sr. Taramona por telégrafo, ó sea el Sr. Díaz Prieto, como afirma D. Gregorio López con su firma en el solemne momento

de pedir el voto, los dos tan caballeros como el que más lo sea de los otros cuatro, son mucho menos conocidos en el distrito, tienen infinitamente menos fuerza política y será muy difícil, muy difícil que logren, no aventajarse, sino aproximarse en votos.

TOREROS TOLEDANOS

Se trata de un modesto muchacho, hijo de esta provincia, que con el sobrenombre de «Dominguín», se lanza á la vida gloriosa y trágica del torero.

Domingo González empieza sus primeras correrías en tierras de Salamanca, pródiga en capeas, y allí, en Ciudad-Rodrigo, es donde consigue oír los primeros aplausos de su incipiente vida taurina.

El sobrenombre que los trágicos hermanos Domingo y Andrés del Campo, inmortalizaron en la historia del torero, en aquella ciudad, quedó á una gran altura, pues el muchacho estuvo valiente y decidido, dejando un magnífico cartel.

Después de las fatigas de todo principiante, consigue debutar en Torrijos el 15 de Agosto último. Lidio, en unión de «Zapaterito de Madrid», unos bravos y nobles novillos de D. José Pampa. Al toro del «debut», le dió un ceñido cambio de rodillas, tres verónicas, mandando y templando como los buenos, rematando con una larga cambiada. En la suerte de banderillas, quebró un gran par de las cortas, quedando los palos en todo lo alto, y después de cuatro pases bien instrumentados, agarró una estocada hasta la mano, saliendo volteado de tanto estrecharse.

Consigue nuevos triunfos el 16 y 17 en Escalona, el 8 y el 14 de Septiembre en Quismondo, el 24 en Fuensalida (corrida de feria), el 28 en Portillo, el 29 en Torrijos y el 1.º de Octubre en Novés, estas dos últimas corridas de feria, demostrando en todas ellas valor y arte para la arriesgada profesión de lidiar reses bravas.

Y para terminar, en Toledo encuentran ayuda, entre otros de la provincia, Eusebio Fuentes, Martín Lalanda y Mariano Montes, por que este chico que empieza no ha de encontrar un auxilio siendo también toledano?

Téngalo en cuenta la empresa y á ver si hay un hueco en la plaza de toros de su provincia para este joven que pretende ser torero.

B. MERCHAN del CASTILLO

La corrida gratis, suspendida

El popular ex torero Enrique Vargas «Minuto», que como es sabido está en Toledo desde hace días, nos pide la publicación de la siguiente carta:

Sr. Director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor mío y ds toda consideración: Con motivo de la grave é inesperada enfermedad que aqueja á nuestro querido amigo D. Domingo de Madariaga, quien á D. José Robles y á mí nos servía de mentor en Toledo, poniendo á nuestro servicio sus grandes amistades y sus grandes prestigios para la fácil organización de la corrida de toros gratis que nos proponía celebrar, he decidido suspender cuantos trabajos venía realizando y dejar por no hechos los ya llevados á cabo.

Quiero, al comunicárselo á usted rogándole la publicación de esta carta, hacer constar que según mi criterio, creo que la enfermedad de este gran amigo, obedece á dos contrariedades que sufrió en la reunión particular celebrada anoche en la Cámara de Comercio.

Cuando nos hallábamos amistosamente, unidos todos en un mismo deseo, y yo satisfecho de la buena acogida que todo el comercio de Toledo me dispensaba, tuve que discurrir en un momento dado con el Sr. Reguilón, comerciante de comestibles, indicándole que el tanto por ciento que solían los comerciantes regalar al público por medio de bonos solía ascender al dos y al tres por ciento y que en este caso sólo sería el uno veinticinco.

A esta manifestación mía me contestó

dicho señor—y las cosas claras!—que aunque era cierta mi observación, en el fondo no estábamos de acuerdo, porque «si él decía que lo daba, no daba nada más que parte de lo que ofrecía».

Surgió otro incidente con el Sr. Díaz-Marta, hombre de buen criterio, que expuso su duda y preguntó «que en qué se beneficiaba el comercio con la corrida en la forma por mí propuesta».

Como el Sr. Madariaga se encuentra delicado de salud desde hace tiempo, temo yo que estas discusiones hayan influido grandemente para la grave enfermedad que padece, y como para el Sr. Robles y para mí, la salud de este amigo está por encima de todo, hemos decidido renunciar á dar la corrida.

Conste, pues, que salvo los dos citados incidentes, no tengo palabras para elogiar la conducta del comercio de Toledo. Todos han procedido con nosotros mucho mejor que podíamos esperar, aunque esperábamos mucho; sobre todo el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Azuela, y el presidente de la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, Sr. Ledesma.

Muchas gracias, señor director, y quedo siempre de usted atento amigo, q. l. e. l. m.,

Enrique VARGAS, Minuto.

ATROPELLO POR UN AUTOMÓVIL

Ayer tarde fué atropellado á la entrada del pueblo de Almoróx, por un automóvil que ocupaba el ex diputado provincial D. Julián Martín Montalvo, el niño de diez años Teófilo Izquierdo, de aquella localidad.

Se le apreciaron varias heridas en distintas partes del cuerpo que fueron calificadas de pronóstico reservado.

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

Mañana domingo, á las cinco de la tarde, en su domicilio social, celebrará Junta general extraordinaria «La Electricista Toledana».

El asunto puesto á la orden del día es una proposición formulada por D. Sergio de Novales, para ceder á dicha Sociedad el arrendamiento del salto de San Bernardo explotado hoy por él.

Como este asunto interesa grandemente al público en general y en particular á los accionistas, de cuanto ocurra en la citada Junta tendremos al corriente á nuestros lectores.

EL MERCADO DE TRIGO

La Liga Agraria, hablando de los mercados de trigo, dice lo siguiente que juzgamos de mucho interes para la provincia de Toledo:

«La situación de los mercados castellanos, dentro de la firmeza, empieza á notarse indecisa; pues ni es la oferta suficientemente activa para pensar en bajas, ni es tampoco la demanda más que regular, porque los compradores prefieren marchar al día, sin acaparar.

Ya principian á sonar rumores de que las dos pesetas que quedan en el arancel triguero, van á desaparecer en cuanto se eleven algo las cotizaciones, á poca que sea la subida.

Pero estas medidas arancelarias, por lo que se ve, van surtiendo poco efecto en el ánimo de los tenedores de trigo, que cuentan con vender á precios altos, con ó sin arancel protector, mientras la guerra dure. Claro es que al menor rumor de paz que hubiera, la baja sería grande, porque hay mayores existencias de lo que á primera vista representan las impresiones generales de los mercados trigueros.

La última operación de trigo extranjero que se ha hecho en Barcelona, ha sido á 28 chelines, embarque Enero, procedencia Estados Unidos.

Para los trigos del país hay regular de manda en aquel mercado catalán».

ACADEMIA GÁMIR

Ex profesor de la de Infantería durante siete años y del Colegio de María Cristina.

Dirección espiritual: RR. PP. JESUITAS

Resultado obtenido en sus } Aprobaron hasta el quinto ejercicio..... 96
dos años de existencia. } Aprobaron todos los ejercicios..... 65

Última convocatoria, en los 15 primeros puestos, los núms. 3, 6, 12, 13 y 14
Esta Academia, á más de parte del Profesorado militar de años anteriores, lo ha reforzado con doctores en Ciencias, con larga práctica de preparación para ingenieros civiles y carreras militares,

Nuevas Secciones desde Enero y especial para repaso del 5.º y aprobados sin plaza.

Plaza del Conde, 6.—TOLEDO

En la Fábrica de Armas

Hoy, como de costumbre, han celebrado con algunos festejos los obreros de la Fábrica la fiesta de Santa Bárbara, Patrona de la Artillería.

Esta mañana, con gran animación, han tenido lugar las anunciadas carreras de bicicletas, donde los corredores han demostrado su resistencia y entrenamiento.

Durante todo el día los alrededores de la Fábrica han estado concurridísimos, de obreros y obreras, que bailaban de lo lindo al compás de clásicos organillos.

Esta noche celebran un baile en el Salón «Echegaray», que promete estar muy animado, teniendo en cuenta que coincide con víspera de fiesta, y mañana podrán dedicar el día al descanso.

Sin el más ligero incidente que lamen-

tar, ha transcurrido el día, dentro de la mayor alegría y buen humor.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer tarde, al salir de una reunión de la Cámara de Comercio, á la que acababa de asistir, se sintió enfermo don Domingo de Madariaga, comandante de infantería.

Tan graves caracteres parecía tener la repentina dolencia del Sr. Madariaga, que apresuradamente fué conducido á su domicilio, donde acudieron varios médicos, que, en efecto, expusieron su opinión pesimista.

Esta tarde el enfermo continuaba grave.

—Ha regresado de Madrid, el diputado provincial Sr. Martínez Espada.

—Ayer celebró sus días, el archivero de la Diputación D. Andrés Alvarez Ancil, á quien felicitamos.

DE UN TOLEDANO ILUSTRE

CERVANTES EN TOLEDO SEGÚN NAVARRO LEDESMA

(CONTINUACIÓN)

Sin que para ello necesite demasiado tiempo, Cervantes, que mantiene el alma harto más joven que la de su mujer, logra incitar en su espíritu hastiado y melancólico la noble, la suave adhesión de las euntonas á sus maridos, cuando éstos llegan gallardos á la vejez. El Ingenioso Hidalgo conserva sus barbas de oro, su frente desembarazada, sus graciosos dichos, acrecidos y refinados por una larga y dolorosa experiencia. El Ingenioso Hidalgo trae muchas cosas que contar de cuantas la vida y el trato del mundo le han sugerido. ¿Pensáis lo que es la llegada de uno de estos hombres sesentones que vienen de correr las siete partidas del mundo á un pueblo del cual no se han movido, en años y años, sus sosedados, pacíficos y recogidos labradores? ¿Sabéis el imperio que en breve logra sobre grandes y chicos el soldado que vuelve triunfante á la aldea, luciendo galones y plumas, ó el indiano que regresa rico, narrando historias maravillosas de apartados países?

El pueblo gris ha pasado quizás veinte, treinta ó cuarenta años sumido en sus rutinas, arando, ataquizando, amugronando, desfolionando, vendimiando y podando sus cepas, abriendo las olivas para las lluvias de otoño, tapándolas para los hielos de primavera, deschuponándolas y estercolándolas, vareándolas y ordeñándolas y escamondándolas. Aquello les parece á los lugareños toda la vida suya y toda la vida universal; pero un día llega uno de quien nadie se acordaba: de luengas andanzas viene, lenguas mentiras cuenta, nuevos usos é inauditas palabras y extraños conceptos refiere, y la rebeldía contra la andadura del vivir estalla, y las cabezas más sentadas y macizas se perturban, y las voluntades que envaradas y rígidas parecían, se doblan y obedecen. No hay que creer posible la redención de un país ignorante y rutinario si no se hace llegar á cada pueblo de vez en cuando un hombre algo loco, algo vagabundo, que cuente mentiras y verdades y hable de cosas lejanas y de cosas imposibles. Estas cosas no eran en los labios de Miguel otras que las aventuras y las palabras de Don Quijote: el triunfo sobre su mujer y su cuñado fué la más gloriosa batalla que el Ingenioso Hidalgo de la Mancha y el Ingenioso Hidalgo de Alcalá ganaron en su vida aventurera.

Miguel y Francisco de Palacios debieron hallarse en Toledo en el mes de Agosto para formalizar la venta de algunas fincas. Si en el mal explorado Archivo de protocolos de Toledo se buscara, algo de esto se podría hallar.

Toledo, peñascosa pesadumbre, gloria de España y luz de sus ciudades, era la última lección que de los pueblos del mundo iba á recibir Miguel. Los que no hayan vivido en Toledo no comprenderán la mitad del espíritu de Miguel, como los que no han estado en Sevilla no se hacen cargo de la otra mitad. Antes de 1604 había estado Cervantes quizás muchas veces en Toledo; siempre debió de parar en el mesón del Sevillano, que era y es de los más acreditados albergues para la gente de los pueblos, pero sólo entonces Toledo le ofrecía el fruto regalado, sabroso, agríduce de su espíritu, porque no es Toledo ciudad para amada por los jóvenes, quienes, de no estar aventados, no aman á las reinas sin trono.

Toledo es la única corte de la Castilla vieja y venerable; la corte de las ricas hembras, de los silenciosos caballeros, de las secretas aventuras amorosas, de las matanzas de judíos, de los moros sabios que curan y envenenan, de los alarifes que crean mundos nuevos é ignoradas especies vegetales en columnas, frisos y alharcas, almocárabes y atauriques, de los carpinteros que ensamblan los dorados alfarjes, de los orfebres que trabajan el oro como si fuese pasta, de los escultores-arquitectos que labran la piedra como si fuese oro, de los imagineros que estofan y esculpen historias interminables y meten fantásticos reinos entre una ménsula y un dosete, de los espaderos que hacen del hierro acero y del acero cinta que se dobla y no se rompe, de los escritores que refinan y sutilizan el lenguaje, de los confesores que depuran y lubrican los más oscuros rincones de las conciencias, dejándolas como relucientes joyas, de las damas filósofas y senequistas, como las dos hermanas Sigeas, en cuyos corazones revivió la llama del maestro cordobés, de las Celestinas magras que con sus hechizos apañan las voluntades para el amor dulce, de los magistrados graves, como los Covarribias en quienes parece reunirse la España doctoral y omnisciente bajo las togas ocultas, de los pintores teólogos, humanos, locos y cuerdos, sublimes y visibles, como el solo, como el sabio griego Theotocópulos, en quien la luz, el color y la vida de Toledo se resumen como en su más acabada fórmula artística.

Toledo, al comenzar el siglo XVII, es la ciudad más compleja y más espiritual de España; compleja y espiritual como una gran dama que lució y gozó en la corte sus años de juvenil hermosura codiciable y que se retira á recordar su pasado, sola en un palacio regio, entregada á sus devociones y principalmente á la devoción de sí misma. Por las calles toledanas, retum-

ban á todas horas, en el silencio que de eternidad parece, los pasos del amor, vestido de soldado, oculto bajo los pingos del azacán, escondido so la basquiña de la moza de posada, ardiente bajo las galas del caballero, conservado entre los negros pliegues de la toga del jurisperito. Es un amor loco, desenfadado, de raptos y de secretas locuras, como el que irradia en las pupilas de los apóstoles y guerreros que pintó Theotocópulos; es un amor sin alegría, un amor cruel, que jura ante los Cristos clavados en los paredones de las callejuelas, bajo un tejeroz ó un guardapolvo y perjura en saliendo de la misteriosa ciudad; es un amor que encierra á sus víctimas en los grandes caserones de portadas platerescas, las recluye hacia los frios patios, las deja mustiarse, secarse, morir en la desesperanza; es un amor que sorprende á las incautas jóvenes camino de la Vega ó de las alamedas que cantó Garcilaso y en los anochecer fríolentos, cuando el sol huye y el Tajo le persigue y los cigarales ya cárdenos se tornan negros, las arrebata, las hace suyas, entre los gritos de los padres ochentones que al cielo tienden con sus manos trémulas el acero inútil y después las abandona. Esta es la historia de *La fuerza de la sangre*, esta es la historia de *A buen juez, mejor testigo*. La leyenda amorosa toledana es de Cervantes; su variante italiana, de Zorrilla, pero uno y otro poeta enfocan el asunto de igual modo. Esto es lo primero, no lo más sazonado que de Toledo saca Cervantes.

(Continuará.)

La corrida de "Minuto,"

En *El Fenómeno*, semanario taurino, hallamos el siguiente artículo, que tiene relación con la carta del ex torero «Minuto», que publicamos en otro lugar.

«Pero ¿no habíamos quedado en que «Minuto» iba caminito de un puerto para pasar el charco y volver en Lima á vestir el traje de luces?»

En eso quedamos y así lo pensaba en ex torero sevillano; pero un cable contestación de un amigo, decía que Lima parecía una población de China; tantas eran las coletas... de toreros que se veían por esas calles de Dios.

En tanto, se le presentó á «Minuto», en forma de Providencia un D. José Robles, capitalista, que sabiendo lo mucho que entiende el ex torero de la cosa taurina, le propuso un negocio á base de la fiesta de toros.

«Minuto», en sus glorias, porque tiene en la cabeza un almacén de proyectos originales é interesantísimos para ganar dinero en negocios combinados con las corridas de toros.

En un periquete tira «Minuto» de proyecto número 4482, apartado B, y que es, sencillamente, una maravilla.

Una combinación que sirva á los comerciantes de propaganda, y una manera de obligar al público á comprar siempre en la misma tienda, si quiere ir gratis á los toros reuniendo un número X de cupones.

La empresa Robles-Minuto, que así poco más ó menos se ha de titular la nueva Sociedad, tiene ya contratadas en firme 18 plazas en algunas capitales de importancia y quiere llegar, y llegará, á pasar de treinta, para poder ofrecer á los diestros un número decente de corridas que les obligue á hacer una rebaja en sus honorarios.

La empresa colocará entre el comercio el billeteje, saliéndole cada entrada por unos céntimos, y éste luego puede ir dando participaciones ó sortearlas gratuitamente entre su clientela.

La cantidad importe de las entradas que adquieran, será depositada por los comerciantes en el Banco de España, y la empresa no podrá hacerse cargo de ella, hasta que se haya verificado la corrida.

Serán toreros de esta combinación los matadores postergados injustamente ó á los que les convenga contratarse por H ó por B.

Por primera vez se probará en España á ponerle peto á los caballos de los picadores, para evitar muchas bejas en las caballerizas y, además, el espectáculo repugnante de las tripas, que en caso de salirse quedarán ocultas dentro del peto.

La primera corrida será antes de la pascua y en Toledo.

La empresa trabaja activamente para

ver si puede dar un número determinado de corridas en una plaza madrileña; pero esto sí que nos parece difícil.

Los primeros sorprendidos serán los señores Robles y Vargas, que se preguntarán: ¿Por dónde saben estos demonios nuestros proyectos?

Los Sres. Robles y Enrique Vargas habían elegido Toledo para que fuera nuestra ciudad la primera en que se desarrollase la idea, ya aceptada por otras. Pero, á juzgar por la carta de «Minuto», desisten, y se van... ¿Por qué?

Tememos que el proyecto de «Minuto», muy original, muy merecedor de alabanza y ayuda, no se ha entendido del todo en nuestra capital.

Preciso es que, antes de dejar marchar á Robles y á «Minuto», se estudie de nuevo; se estudie y se acepte, porque ofrece ventajas innegables para el Comercio.

Desde hace algún tiempo, se ha establecido la costumbre de dar «tantos» tickets por «tantas» pesetas, que después se cotizaban por objetos, con el propósito, claro está, de atraer compradores. Esos tickets y esos objetos suponen un tanto por ciento de descuento en las compras superior en mucho á lo que se entregaría con la corrida. Y esta fiesta es más llamativa, atrae más la atención del público.

Veán, pues, los comerciantes toledanos el proyecto; revisenle de nuevo, y antes de desecharle, deténganse á calcular con números si les conviene ó no ayudarle.

VIDA OFICIAL

Instrucción pública.

Se ha participado al señor rector de la Universidad Central, que se han poseionado, D. Manuel Solano y Molina, de Maestro interino de Sección de la graduada de Almorox; D. Basilio Sánchez Brunete, de interino de una de las Escuelas de Corral de Almaguer, y doña María del Carmen Tirado Collado, como interina de Puebla de Montalbán.

—Por jubilación de D. Manuel Quintero y González, ha quedado vacante una de las Escuelas nacionales de niños de Yébenes, para su provisión interina, así como la de niños de Pueblanueva, por haber sido también jubilado el maestro de dicho pueblo, D. Ildefonso Martín.

Hacienda.

La Dirección general de la Deuda ha acordado que la pensión que disfruta el retirado D. Pablo Notario de Paz, deje de abonarse por esta Tesorería y se continúe por la del Centro (Madrid).

Exámenes extraordinarios.

Se ha publicado una Real orden de Instrucción pública declarando que el plazo para realizar las inscripciones de matrícula, con derechos ordinarios, por aquellos alumnos que se acojan á los beneficios de la de 19 de Noviembre último, durará desde el 1.º al 15 de Enero próximo, ambos días inclusive.

Los exámenes tendrán lugar en la segunda quincena de dicho mes.

LOS MILITARES

Han sido declaradas reglamentarias para los exámenes de ingreso de las Academias militares, las tablas de cálculo sistema Alcaide, que comenzarán á regir en la próxima convocatoria.

—Para contraer matrimonio le ha sido concedida real licencia al primer teniente de la Guardia civil D. Ismael Navarro Serrano.

—Le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Bartolomé Toledo García.

Quejas del vecindario.

Hay en Toledo unos modestos industriales que se dedican á recorrer las casas recogiendo los restos de comidas y las basuras, llevándoselas en serones cargados sobre burros escuálidos.

Todo este conjunto de suciedades va al descubierto, ofreciendo á la vista de las gentes un aspecto repugnante; y esto pasa á las once y las doce de la mañana y en sitios céntricos.

Por curiosidad y por higiene debía de ordenarseles llevaran los serones cubiertos con unas lonas.

¿No le parece así también al señor Lozoya?

LAS MUJERES

EL PAÑUELO

El pañuelo sostiene parte principal de la vida mujeril, y la mujer, en reconocimiento de indumento tan práctico, lo ha elevado al grado de bagatela, de accesorio rico y gracioso.

¿Qué contraste ofrecen los pañuelos antiguos á los de nuestro tiempo!

El primer pañuelo que usó la humanidad, consistía en un pedazo de tela que se conocía entre los griegos con el nombre de «sondación», y que les servía para secarse el sudor y las manos.

Los elegantes de Atenas llevaban dos excesivamente perfumados; uno en la mano y otro en la cintura. El nombre cambió más tarde, llamando al pañuelo «orarium», reservándolo únicamente para secarse los labios.

La ciudad de Setabis, hoy Játiba, enriqueció proporcionando ricos pañuelos á las damas romanas que en el circo los lucían cuando agitándolos fuertemente vitoreaban y daban valor á los vencedores.

Hoy en día se usan pañuelos de todas clases, los de injo son alas de mariposa, pétalos de flores, algo ideal, casi material, complemento necesario á la elegancia femenina, cuyo refinamiento resumen é indican junto al perfume.

Hay pañuelos místicos, que encierran algo de ideal; es el que la esposa lleva al altar, envolviendo con él los tallos de las flores simbólicas.

Hay pañuelos dolorosos, de orla negra; hay pañuelos sencillos que la niña utiliza algunas veces como sábanas para la muñeca.

Hay pañuelos coquetones, que pasan alguna que otra vez al bolsillo de algún galanteador, que hace de ellos variadísima colección.

Pero creo que toda mujer sensible encuentra una muda elocuencia en una de esas insignificancias que llevan su nombre y su perfume.

Ella piensa en alguno de ellos, convertida en reliquia discreta en la tumba de algún amor sepultado en él como en un sardario; piensa en los que recogieron sus ardientes lágrimas, derramadas en silencio, quizás por un amor sofocado á fuerza de sufrimientos; recuerda aquellos que fueron los confidentes de sus ansias más vivas, sus tormentos más sutiles, sus desilusiones más profundas.

Y piensa también en las lágrimas futuras que algún todavía ignorado pañuelillo recogerá...; porque toda mujer aspira á algo; concibe en su mente un ideal, y al esperarle, fija sus ojos en la inmensidad del espacio, y aquella contemplación le evoca un recuerdo que hace brillar en sus pupilas una lágrima, mientras un ligero suspiro se desprende sigilosamente de su pecho...

Paula GINESTAL

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 7 en la sección primera:

Juzgado de Orgaz: procesado, Toribio Cañete; delito, lesiones; abogado señor Alvarez; procurador, Sr. Riesco.

Juzgado de Illescas: procesado, Braulio del Cerro; delito, disparo; abogado, Sr. Moreno Esteban; procurador, Sr. Moreno Vallejo.

EXTRAVAGANCIAS

Según cuenta un periodista austriaco, el rey Fernando de Bulgaria emplea sus horas de ocio en domesticar elefantes. Estos animales cuatro números, pertenecen al cuidado de sus guardianes en un cortijo cerca de la capital, que el rey visita casi diariamente para trabajar con sus elefantes como un domador de oficio. Los animales, que le conocen, le obedecen y aprenden dócilmente toda clase de habilidades.

Se comprende que este capricho algo extraordinario del rey haya dado pábulo á toda clase de fantasías y de interpretaciones. El pueblo bajo opina que el soberano acarió el plan de entrar en Constantinopla montados él y sus hijos en los elefantes. Otros más avezados en política pretenden que los cuatro Esta-

do bálticos: Rumania, Grecia, Servia y Montenegro, que habrán de rendirse a la voluntad del zar de Bulgaria.

DISCURSO DE PEREZAGUA

En unión de D. Cándido Cabello y de los Sres. Fernández (E. y F.) hablará esta noche, a las ocho, en la Casa del Pueblo, el conocido propagandista socialista D. Facundo Perezagua, que como habíamos dicho, se halla pasando unos días con su familia.

La convocatoria del mitin se hace para protestar de la conducta del Gobierno por el abandono en que tiene diferentes problemas obreros; pero este es el pretexto.

El objeto es que hable Perezagua, y en verdad que se le oirá con gusto y que se desea oírle.

NOTICIAS VARIAS

Para las revisiones del próximo año han sido nombrados médicos de la Comisión Mixta de Reclutamiento, D. Doro-teo Alcubilla, forense de la capital, y el Sr. Rabadán, médico de Urda.

Ha sido nombrado capellán del Hospital de Dementes de esta provincia, don Manuel Díaz-Morcillo.

Pérdida de una boquilla de fumar, desde la esquina de la calle de la Sillería, a Zocodover.

Se ruega a la persona que se la encuentre la entregue en la Inspección de Vigilancia, por ser un recuerdo; a más se la gratificará.

Ayer juró el cargo de fiscal de esta Audiencia D. Enrique Aguilera de Paz. Después de la ceremonia obsequió con dulces y cigarros a los concurrentes.

Esta tarde ha vuelto M. Blondin a hacer arriesgados ejercicios sobre el cable aéreo.

Para mañana tiene anunciada otra función, en la que promete guisar y comer encima del cable.

Mañana, de once y media a una, la banda de la Academia dará un concierto en la plaza de Zocodover, con el siguiente programa:

- 1.º «Ocuendori», pasodoble; Roig.
- 2.º «Estrella», polka; Martínez.
- 3.º «Herodiade», ópera; Marsenet.
- 4.º «Pilar», gavota; Méndez.
- 5.º «Ronda», pasodoble; González.

La pulsera de oro, de cuya pérdida dábamos cuenta ayer, ha sido encontrada por el niño Ezequiel Martín, hijo de un obrero, el que se ha apresurado a entregarla a su dueño.

Ha llegado a esta capital, el arboricultor de Aragón, Sixto Monreal, que vende plantas de todas clases, con especialidad árboles frutales.

Encargos, en la posada de la Hermandad.

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados. Pídense en los buenos establecimientos.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne. Probarla es su mejor recomendación.

Atofau Schering-tabletas
Novatofau Schering
Salvarsan
Neosalvarsan

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

Se admiten substitutos voluntarios para Africa de diecinueve a treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 a 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse a don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

ESTACIÓN METEOROLOGICA DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	720,8	720,4
Temperatura C.º.....	9,2	13,0
Humedad %.....	8,1	8,4
Viento: Dirección.....	N	NO
Fuerza (de 0 a 9).....	0	0
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Despd.º	Cubrt.º
Temperatura máxima.....	15,6	
Idem mínima.....	7,4	

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS PARA MAÑANA

II Adviento.—Santos Sabas, abad; Niseo, obispo, y Santa Crispina, mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Solemne Novena que la Congregación de Hijas de María de Toledo, canónicamente erigida en la Iglesia de los Padres de la Compañía de Jesús y agregada a la Prima Primaria de Roma, consagra a su Excelsa Patrona y Abogada, la Inmaculada Concepción.

Todos los días, por la mañana, a las ocho, Misa con acompañamiento de armonio. En ella comulgan los coros a quienes corresponda.

La Misa se celebrará por la intención de las señoritas de Muro.

Por la tarde, a las cinco y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Santo Rosario, Sermón, Ejercicio de la Novena, Reserva y Salve.

Predicará todos los días el muy ilustre señor doctor D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la Santa Iglesia Primada. El canto está a cargo del coro de la Congregación.

Contribuyen con sus limosnas para sufragar estos solemnes cultos.

Domingo 5.—Varias señoritas del Colegio de Doncellas.

Lunes 6.—D. Juan Ramírez, por sus intenciones.

Su eminencia reverendísima se ha dignado conceder doscientos días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos cultos.

Cuarenta Horas.—Parroquia de San Nicolás de Bari, domingo y lunes.

Deseando ampliar esta sección, suplicamos a todos los párrocos nos envíen notas de los cultos que celebren en su respectivas feligresías.

SE VENDE

un juego de cuarto completamente nuevo, con lunas biseladas.

Razón: Plaza de San Nicolás, núm. 1, principal. De once a una.

PÉRDIDA

de una perrita negra con manita azul, que atiende al nombre de Mora.

Al que la lleve a la calle de Santa Ursula, 16, principal, derecha, se le gratificará.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once a una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada millagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas. FARMACIA DE CABELLO PLAZA DE ZOCOADOVER, 6. TOLEDO

SELLO INSTANTÁNEO YER EL DOLOR DE CABEZA

CURA EN CINCO MINUTOS

JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORS REUMÁTICOS, E.

Sólo cuesta UN real.

CUPON

Regalo de preciosos Almanaques de pared

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su foto correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegancia y original confección. Esta encargar a los acreditados talleres fotográficos de J. Luque Nestal, una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 80 x 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 x 65.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe enviarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 1 al 10 de Noviembre de 1916, teniendo en cuenta que el encargo de la fecha anterior ó posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Los pedidos de provincias, además de las 3,95, deben remitir 0,75 más para gastos de certificado y franquco de los envíos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPON

y 3,95 da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo. Encargos a J. LUQUE NESTAL—Colegiata, 5, Madrid

LLEGO

El calzado de invierno, la famosa zapatilla Burgalesa, la bota de paño y la alpargata de abrigo.

GARIJO

Zocodover, 10. Simientes y semillas la de ALFALFA superior.

HACEN FALTA

substitutos voluntarios para servir en Africa; han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.

Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

CONSULTA

de enfermedades del estómago a cargo de

D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos a cuatro, excepto los festivos.

Gratis a los pobres, de siete a ocho de la noche.

INTERESANTE

Clases particulares y a domicilio de Teneduría de libros ó Contabilidad por partida doble, cálculos mercantiles, Ortografía y Caligrafía.

PRECIOS MODICOS

LUIS MIRANDA TOLEDO

SANTO TOME 6, segundo

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICO MAZAPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

¿Quiere Ud. ser rico?

Juegue a la Lotería en los números 49.581 y 24.949

que, para el próximo sorteo de Navidad, se venden participaciones en los establecimientos de GARIJO, Zocodover, 10 y Comercio, 12.

Se mandan participaciones para fuera de la capital, previo envío del importe y certificado.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

LA MUERTA VIVA
Folleto de EL ECO TOLEDANO 54

poco antes lágrimas Julián, lo cual le hizo pensar que la simpatía del alma de Horacio era toda para Mercy. Pero al acabar ésta su relato, quedó Holmeroff callado, inmóvil, con los ojos secos. ¿Era posible que no pensara más que en sí mismo y no sintiera más que la ira de haber sido engañado? En cambio, Julián nunca había querido tanto a Mercy como en aquel momento; el amor y la piedad impulsaron a su noble carácter a defender la causa de aquella desventurada ante Horacio.

—Mercy ha dicho—empezó Julián, dirigiéndose a Holmeroff—que yo había despertado su conciencia para que hablara. No es del todo exacto eso. Dé usted gracias a la noble criatura que tan bien ha respondido en cuanto me dirigí a ella. Reconozca usted el alma grande de quien no teme decir la verdad. Su arrepentimiento es una alegría para el cielo. No le servirá de nada en la tierra? Hónrela usted si es cristiano. Compadezcála usted si es hombre.

Horacio no contestó. Mercy, con los ojos llenos de lágrimas, miró a Julián, cuyo corazón era el único que simpatizaba con el suyo, y sintió romperse el último lazo que la unía con Horacio. Del fondo de su espíritu surgía un pensamiento invencible. ¿Cómo había podido querer a aquel hombre? Sin embargo, se acercó a él y le tendió la mano. El se levantó sin mirarla.

—Antes de separarnos para siempre—le dijo Mercy,—quiere usted darme la mano en señal de perdón?

Horacio titubeó, empezó a alargar la mano, pero ¡oh sentimiento mezquino! Temió las consecuencias de aquel movimiento; temió dejarse llevar de su debilidad, y se apartó bruscamente, diciendo: —¡No puedo perdonarla a usted!

Y después, sin mirarla siquiera, salió de la habitación. Cuando abrió la puerta, Julián, sin poder ocultar su desprecio, dijo:

—Horacio, le compadezco a usted. Volvióse luego buscando a Mercy que se había ido a un rincón de la bi-

blioteca; la energía que hasta entonces la había sostenido, se extinguió ante el espantoso porvenir de desprecio y deshonra que la aguardaba. Dejose caer de rodillas, y exclamó:

—¡Señor, Señor, ten piedad de mí!

Julián la tendió la mano y le dijo: —¡Levántese, pobre corazón herido, alma hermosa purificada! Recobre su lugar entre las más nobles criaturas de Dios.

Mercy se levantó, le estrechó la mano, se la besó, y separándose de él, tímida y cortada como una niña, le preguntó:

—¿Me perdona usted?

Julián seguía mirándola; la confesión del amor que le inspiraba iba a brotar de sus labios, pero se contuvo. No podía declarárselo en aquel momento, cuando Mercy se veía sin apoyo y rendida por la vergüenza. Aquel gran corazón que le había comprendido y auxiliado, no quería pedir tan deprisa su recompensa. Le dijo:

—No piense usted todavía en su vida venidera; tengo que proponerle una

cosa, cuando haya recobrado la calma y el reposo.

Y salió también a la biblioteca, dejándola sola.

Mercy se dejó caer en un sillón. La sensibilidad moral tiene sus límites, como la física, y la pena de Mercy los había rebasado. Sola en la biblioteca, pudo disfrutar el alivio físico del descanso, pudo recordar vagamente las últimas palabras que le había dirigido Julián, y preguntarse con tristeza lo que significaban. Al cabo de un rato de absoluto reposo, se encontró bastante repuesta para poder mirar el reloj y calcular el tiempo que faltaba para que volviera Julián, según le había prometido. Mientras pensaba en aquello, oyó la campanilla que daba al vestíbulo, y servía para llamar a los criados: un momento después, oyó la voz de Lady Janet. Se puso bruscamente de pie, recordando que tenía en el bolsillo la carta en que la anciana le prohibía dar explicaciones, a pesar de lo cual había contado toda la verdad a Horacio. Indudablemente Lady Janet se dirigía a la bi-

blioteca, como todos los días a aquella hora, pasando por el comedor. Mercy tenía que escoger entre irse inmediatamente de la biblioteca, pasando también por el comedor para irse al invernadero, mientras Lady Janet estaba en el vestíbulo, ó quedarse donde estaba, con riesgo de verse obligada a confesar tarde ó temprano a Lady Janet que la había desobedecido: rendida de tanto padecer se encontraba irresolutada, sin decidirse a tomar un partido. Lady Janet reñía a un criado, bastante severamente, porque no estaba bien encendida la lámpara del vestíbulo. Si con aquel tono se dirigía a un sirviente por cosa de poca importancia, ¿qué le diría a su hija adoptiva al saber que había hecho lo contrario de lo que le tenía ordenado? En seguida le preguntó la señora al criado:

—¿Dónde está la señorita Roseberry?

—En la biblioteca.

Entró rápidamente Lady Janet y dándole un golpe en el hombro a Mercy, le dijo con cariñoso acento:

—Pero, perezosa, ¿cómo no está usted ya vestida para comer?

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

marca

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

CONTRA LÁTOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO É HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

¿Tiene Ud. sabañones?

Use hoy mismo el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Dr. Cuerda, y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico; ÚNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con diploma de honor.

Frasco: 75 céntimos.

En Toledo: Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña: Dr. Cuerda.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio, — 30 TOLEDO—Belén, 3

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas ídem, á 2,50 ptas.

Se hace toda clase de obra carpintería.

TALLER DE CARPINTERÍA CUESTA DEL ÁGUILA, 17.

(Junto al Hotel Castilla.)

ANDRES MORENO

Vapores Correos Franceses de la Societé Generale de Transportes Maritimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

P A M P A

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Acto importante.—Para obtener plaza en es Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están subiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA

CORREOS

Academia Preparatoria para ingreso en dicho Cuerpo Convocatoria anunciada de 200 plazas.

Director administrativo:

D. Santiago Fernández.

Oficial de Correos núm. 1, de la promoción de 1911.

Directores técnicos:

D. Severino Díaz-Maroto. D. Tomás Rodríguez Bolonio.

Habilitado de Correos de Toledo.

Oficial de Telégrafos.

Competente profesorado de Francés, Contabilidad y Teneduría de libros.

Preparación completa por el nuevo plan, 25. ptas.

Internos todo comprendido, 110 ptas. mensuales.

Cuesta de la Mona, 16, principal.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

Los mejores cafés son los

de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 "

Moka, id. 6,00 "